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三角函数的概念、性质和图象
 复习要求（以下内容摘自《考纲》） 
    1. 理解弧度的意义，并能正确进行弧度和角度的换算． 
2. 掌握任意角的三角函数的定义、三角函数的符号、特殊角的三角函数值、三角函数的性质、同角三角函数的关系式与诱导公式，了解周期函数和最小正周期的意义．会求y＝Asin(ωx＋()的周期，或者经过简单的恒等变形可化为上述函数的三角函数的周期，能运用上述三角公式化简三角函数式，求任意角的三角函数值与证明较简单的三角恒等式． 
3. 了解正弦、余弦、正切、余切函数的图象的画法，会用“五点法”画正弦、余弦函数和函数y＝Asin(ωx＋()的简图，并能解决与正弦曲线有关的实际问题．

4.正弦函数、余弦函数的对称轴，对称点的求法。

5．形如
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 的辅助角的形式，求最大、最小值的总题。

6．同一问题中出现
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，求它们的范围。如求
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的值域。

7．已知正切值，求正弦、余弦的齐次式的值。

如已知
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]4
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]的值。
 8 正弦定理：
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余弦定理：
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可归纳为表9－1. 
  表9-1   三角函数的图象三、主要内容及典型题例 
三角函数是六个基本初等函数之一，三角函数的知识包括三角函数的定义、图象、性质、三角函数线、同角三角函数的关系式与诱导公式，以及两角和与差
[image: image11.wmf]的三角函数，二倍角，降次公式等。 
1. 三角函数的图象与性质和性质
[image: image12.png]=R

y=sinx
v
1

B % o

X G, nt3)

] =L =L (—o0, Fo) (—o0, +o0)
ot T

Bty | Bt Z

B | Bf et

wez) ot % %





[image: image13.png]x€z)

Bs P

& r=gen— 2 _
z Fan=—1
By pun=—1
FBE ETRREL TRRRET ETRREL ETRREL
AW I=m I=m =x =x
BRE "R "R x 7 x 7
E[zzm—g,
(2= Dn, _x
SR | ok T1 g 1 A e G Tt
R . PIRB R
wer | RAEES T o Eyoss | B
[ dent f, QetDnt Sl
AP
prevEELs T 4B

%mmz





2. 三角函数作为基本初等函数，它必然具备函数的共性；作为个体，它又具有自身的个性特点．例如周期性、弦函数的有界性，再如三角函数的单调性，具有分段单调的特征．通过复习对这些特性必须很好掌握，其中三角函数的周期性是高考中出现频率最高的试题．根据《考纲》的要求，只需要会求经过简单的恒等变形可化为正弦、余弦、正切、余切函数及y＝Asin(ωx＋()等形式的三角函数的周期，不必去研究周期函数的和、差、积、商的函数的周期． 
看一看历年来高考中出现的求三角函数周期的考题（例1），你应该对复习的要求有个基本的了解．
例１  求下列三角函数的周期．（根据历年全国高考有关考题(填空、选择题)改编[image: image14.png]y=wZ o7 @y (z)y:zcns(%g) 8630
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注意  理解函数周期这个概念，要注意不是所有的周期函数都有最小正周期，如常函数f(x)＝c（c为常数）是周期函数，其周期是异于零的实数，但没有最小正周期．  
3. 弦函数的有界性：|sinx|≤1,|cosx|≤1在解题中有着广泛的应用，忽视这一性质，常会出现错误。 

例3  求下列函数的值域： 
[image: image15.png](2y=cosh+sinr.

OBEL y=—lt U —lsims L 1S3,
24sinx
L ds <4, o Ly mmsmmsnl g
3 24sinx 3
®Ee mEL 8 el 1, z(1 Y) 2 1<y, B0
[21=p)| =[1+p| WAFLFNTF 401 —pp=(1+pP B2, ééyél
OE1 o= l—sind, y:*sm7x+smx+1:*(smx*%)7+§
C—tssimsl, o 2ssme lel o oseme psl
2 2 2 2 4

Lyt lapsd, mmmmmnn-1, 2]
FEas N N




解法2  令t＝sinx，则f(t)＝－t2＋t＋1，∵ |sinx|≤1,   ∴ |t|≤1.问题转化为求关于t的二次函数f(t)在闭区间[－1,1]上的最值． 
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本例题(2)解法2通过换元，将求三角函数的最值问题转化为求二次函数在闭区间上的最值问题，从而达到解决问题的目的，这就是转换的思想．善于从不同角度去观察问题，沟通数学各学科之间的内在联系，是实现转换的关键，转换的目的是将数学问题由陌生化熟悉，由复杂化简单，一句话：由难化易．可见化归是转换的目的，而转换是实现化归段手段。
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5. “去负——脱周——化锐”，是对三角函数式进行角变换的基本思路．即利用三角函数的奇偶性将负角的三角函数变为正角的三角函数——去负；利用三角函数的周期性将任意角的三角函数化为角度在区间[0o,360o)或[0o,180o)内的三角函数——脱周；利用诱导公式将上述三角函数化为锐角三角函数——化锐. 
同角三角函数之间的三种关系： 
 (1)倒数关系：(2)商数关系：  (3)平方关系：
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是进行三角式化简的最基本的公式，必须熟练掌握． 
其中九组三角诱导公式的规律可简记为：奇变偶不变，符号看象限．此外在应用时，不论(取什么值，我们始终视(为锐角．否则，将导致错误。 [image: image23.png]sin(km— o cos(em+ o)
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6. 三角函数的图象、单位图以及三角函数线，为我们提供了数形结合的解题方法，在解题中有着广泛的应用，应引起足够的重视． 
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7. 在函数y＝Asin(ωx＋()＋k (A＞0, ω＞0)中，A和ω确定函数图象的形状，(和k确定图象的位置． 
作函数y＝Asin(ωx＋()＋k的图象，既可用“五点法”，也可用图象变换的方法．图象的基本变换有振幅变换、周期变换，以及相位变换（左、右平移）和上下平移，前两种变换是伸缩变换，后两种变换是平移变换． 
对函数y＝Asin(ωx＋()＋k (A＞0, ω＞0, (≠0, k≠0),其图象的基本变换有： 
(1)振幅变换（纵向伸缩变换）：是由A的变化引起的．A＞1,伸长；A＜1,缩短． 
(2)周期变换(横向伸缩变换)：是由ω的变化引起的．ω＞1，缩短；ω＜1,伸长． 
(3)相位变换(横向平移变换)：是由φ的变化引起的．(＞0,左移；(＜0，右移． 
          (4)上下平移(纵向平移变换): 是由k的变化引起的．k＞0, 上移；k＜0,下移 
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于是，本题的答案为②、③． 
评析  本例所用的方法带有普遍性，用来解有关函数y＝Asin（ωx＋(）的图象是十分奏效的。
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